
М. МЯСНІКОВІЧ:

«МЫ ПЛБУДАВАЛІ МОСТ 
ДА СУСЕДЗЯЎ I РЫНКУ»

Пакуль палітыкі ў Новп-Агарове спрачаюица, якім быць Са- 
юзнаму дагавору, палітыкі ў Мінску і Іншых рэспубліканскіх 
сталіцах паспелі ўжо стварыць для яго эканамічвы каркас. 
Беларусь у асноўным сфарміравала ўласную сіс'тэму дагавор- 
ных адносін а большасцю суверэнных дзяржаў — як тых, хто 
збірасшіа. так і тых, хто адмаўлясцца ўваходзіць у састаў аб- 
ноўлснага Саюэа. НІці прамых сувязей працягнуліся на УкраІ- 
ну I ў Малдаібю. Расію і Казахстан, Прибалтику I Узбекістан. 
Наколькі новым адносіны надзейныя { жыццсвыя? Ці змогуць 
дагаворы сінхранізаваць работу аелізарнаіа гаспадарчага ме- 
ханізма, стварыйь алзіную эканамічную нрастору, пагасіць на- 
цыянальныя канфлікты? Адказаць на іэтыя пытанні карэспан- 
дэнт БЕЛТА папрасіў псршага намссніка СтаршынІ Савета 
Міністраў БССР М. МЯСНІКОВІЧА.

— Міхаіл Уладзіміравіч, пас- 
ля падпісання некаторых дага- 
вораў мінула ўжо некалькі ме- 
сяцаў. Аднак штосьці не відаць 
нават прыкмет стабілізацыі су- 
вязей. Наадварот, дисбаланс у 
эканоміцы ўзмацняецца, пастаў- 
кі скарачаюцца, разгараецца 
таможная вайна. У чым жа 
справа?

— Не сакрэт, што першыя 
пагадненні, заключения рэспуб- 
лікай адразу пасля прыняццн 
Дэкларацыі аб суверэнітэце, 
былі перш за ўсё палітычньім 
актам. Але ўжо і.мі былі праду- 
гледжаны многія стабілізацый- 
ныя меры. Тут можна ўспом- 
ніць пра казахстанскі мільён 
тон збожжа, які даў нам маг- 
чымасць у гэтым годзс сур'ёз- 
на падтрымаць жывёлагадоўлю. 
У вялікіх аб’ёмах атрымліваем 
мы з Расіі гаэ і нафту. Без га- 
ручага машыны ў рэспубліцы 
яшчэ не стаялі. А паепрабуй- 
це заправіць сине «Жыгулі» на 
Украіне, у Прыба.ітыцы. Гру­
зи!

У пачатку гэтага года ідэі 
фарміравання агульнаП экана- 
мічнай прасторы атрымалі да- 
лейшае развіццё. I Іад заваламі 
і руінамі ранейміай пэнтраліза- 
ванай сістэмы размеркавання і 
сувязей былі пабудаваны ио­
ния масти, па якіх работнікі 
вытворчасці змаглі пайсці насу- 
страч адзін аднаму. 1 сёння ка­
ля сямідзссяці працэнтаў камп- 
лектуючых, большасйь тавараў 
народнага спажывання ахопле- 
ни сеткай прамых дагавораў 
паміж прадпрыеметвамі.

Урад узяў на сябе забеспя- 
чэнне рэспублікі асноўНымі сы- 
раніпнымі рэсурсамі і прадук- 
тамі харчавання. I тут мы не 
зведвалі б асаблівых цяжкас- 
цен, калі б сітуацыя на сыра- 
вінным рынку не ўскладпілася 
з-за гульні цэн на нафту, ву- 
таль, метал. Пастаўшчыкі ча- 
каюць, не хочуць заключаць да­
гаворы. Але якім бы ні было 
капча гковае рашэнне, с.мярот- 
ним прыгаворам для эканомікі 
рэспублікі, як сяму-таму зда- 
валася яшчэ нядаўна, яно не 
стане. Эксперты падлічылі: 
сёння станоўчае сальда Белару- 
сі ў гапдлі з ііішымі рэгіёнамі 
краіны перайышае паўтара 
мільярда рублёў. Калі разлікі 
буд'уць весціся ў Цэнах сусвет- 
нагв рынку, беларускія прад- 
прыемствы ўсё роўна не ака- 
жўцЦа ў цройгрышы, паколькі 
адиаведна даражэйшай стане і 
іх прадукцыя.

Цяііер нам патрэбны толькі 
дакладнасць гаспадарчан рэ- 
формы. палітычная стабіль- 
насць, каб можна было спакой- 
на. дамаўляцца і купляці» усё, 
што трэба,

КалІ маеш хадавую пра- 
дукцыю, прадаць або абмяняць 
яе — не праблема. Толькі ж у 
апошні час і беларуская пра- 
мысловасць пачынае даваць 
збоі. Ці не атрымаецца так, што 
ў абмен на збожжа і бавоўну 
нам неўзабаве проста не булзе 
чаго праііанаваць?

КалІ чатыры гады назад 
пры.малася рашэшіе аб чгорт- 
ванні прамысловага будаўніц- 
тва, яно было цалкам анраўда- 

ним: трэба было абараніць лю- 
дзей ад чарнобыльскай бяды, 
узняць узровень іх жыцця. Тэ­
ты курс, нягледзячы на ўсе ця- 
жкасці, у нас паслядоўна пра- 
водзіцца. I калі яшчэ зусім ня- 
даўна, займаючы трэцюю-чац- 
вёртую пазіцыю па ўзроўню 
атрыманага нацыянальнага да- 
ходу на душу насельніцтва, на­
ша рэспубліка была толькі сё- 
май-восьмай па ўзроўню зара­
ботная платы, то сёння гэтыя 
паказчыкі зраўняліся. Напомню, 
што Беларусь -адзіная ў краіне 
адмяніла ўсякія абмежаванні 
на рост заработная платы.

Але калі і далей працягваць 
палітыку абмежавання інвесты- 
цый у народнуіб гаспадарку, 
мы сапраўды можам аказашіа 
ў тупіку. Станкі зносяцца, пра­
дукцыя ўстарэе, і купляць яе 
ніхто не захоча. За тэлевізар 
«Гарызонт», які ў нас лічыцца 
апошнім словам тэхнікі, на За- 
хадзе даюць 250 долараў, а за 
аналагічны па параметрах 
«Шарп» або «Соні» — 1250. Цу- 
доўны, можа быць, лепшы ў 
свеце грузавы аўтамабіль «Пе- 
рабудова», створаны на МАЗе, 
старэе, так і не трапіўшы ў се­
рию...

Адным словам, калі мы збі- 
раемся жыць цывілізавана, раз- 
віваць гандаль і сувязі, парэш- 
це, ісці ў рынак, то павінны 
прымаць і яго жорсткія зако­
ны барацьбы за канкурэнта- 
здольнасць, найвышэйшы тэх- 
нічны ўзровень тааараў. А без 
буйных дзяржаўных капукла- 
данняў на сучасны ўзровень 
прамысловасці не ўзняцца...
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